

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Ходжаевой Азизахон Хакимовны «Ресурсный потенциал Ферганской туристско-рекреационной зоны Республики Таджикистан и вопросы территориальной организации туристско-рекреационной деятельности», представленной на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 - экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Ферганская долина – уникальная территория в природном, социально-экономическом и административно-политическом отношении. Эта территория особенно развивается и в плане туризма. Западные части Ферганской долины вместе с их горным окружением, расположенные в границах Таджикистана, явились объектом туристско-рекреационного исследования А.Х. Ходжаевой.

Несмотря на то, что региональных туристских исследований проводится много, эта территория оказывается обойденной вниманием географов-рекреационистов. Автор не только сосредоточился на региональном материале, но разработал и применил собственные подходы, сделав диссертацию во многом оригинальной, новой в научном отношении.

Интересным в плане новизны и целесообразным для туристской отрасли является подход диссертанта в очерчивании территории исследования. Этот подход одновременно физико-географический и экономико-географический. Территорией исследования является не вся Согдийская область, а северная часть - муниципалитеты, расположенные в Ферганской долине. С ландшафтной точки зрения объект – это Кураминская и Туркестанская провинции Ферганской долины, с административной – это часть Согдийской области РТ со всеми ее северными границами, отделенная от остальной части Таджикистана высоким Туркестанским хребтом, с социально-экономической – это транспортно- и хозяйственно связанная система. Все это свидетельствует о том, что эта территория является хорошо выраженной, целостной туристской системой, для которой следует разрабатывать рекомендации и программы развития. Отметим, что географическая комплексность характерна для всей выполненной работы.

В диссертации встречаются глубокие и оригинальные трактовки теоретических понятий, например: «ТРТ служат местом назначения для лиц, совершающих путешествие, однако имеют и административные границы, что отличает данное понятие от принятого на западе термина «туристическая дестинация»».

63

В Таджикистане – высокогорной, горно-долинной, горно-котловинной и горно-оазисной стране, где природные условия очень разнообразны и это разнообразие пространственно особо плотное, для проектирования развития туризма необходимо особенно тщательно учитывать физико-географические различия мест, вкладывать их в основу оценок ресурсов, вписывать в принципы районирования, что и делает А.Х. Ходжаева. Интересна оценка автором в баллах ландшафтных рубежей и других типичных для Таджикистана природных ситуаций. Отметим интересные мысли диссертанта по поводу природных и социально-экономических особенностей Ферганской долины и Ферганской туристско-рекреационной зоны (ТРЗ) РТ.

В работе основательно рассмотрена санаторно-курортная отрасль Ферганской зоны, ее проблемы, особо подчеркнуто современное рекреационное значение Таджикского моря. Интересна разработанная автором, подходящая для данной территории, туристская таксономия: ТРЗ – район – подрайон – микрорайон - пункт. Особенно ценно проведенное туристско-рекреационное районирование ферганской части РТ с характеристиками районов.

Автором хорошо акцентировано внимание к теме Великого Шелкового пути, как перспективному для развития туризма на исследуемой территории. Показаны исторические пути, как возможные нитки будущих культурно-познавательных маршрутов. Изучен и оригинально показан в работе туристско-рекреационный потенциал города Худжанта, как одного из перспективных туристских узлов в Средней Азии.

В данной работе автор впервые хорошо показывает большую роль и даже определенное лидерство Ферганской ТРЗ в туристской системе Таджикистана, умело раскрывает разнообразные особенности территории западной части Ферганской долины. Ценны практические рекомендации диссертанта по развитию туристско-рекреационной сферы Ферганской зоны РТ, построенные на основе проведенного исследования.

Как и любое поисковое научное исследование, работа Азизахон Хакимовны вызывает интерес и вопросы. Зададим один.

В работе автором проводится один из тезисов об островном (очаговом) характере туристско-рекреационных ресурсов Ферганской туристско-рекреационной зоны РТ (с.11 автореферата), но при этом отмечается определенная равномерность освоения этой территории основными видами туристско-рекреационной деятельности и отсутствия значительных различий в сезонности (с.15). Островной характер ресурсов должен бы способствовать

географической дифференциации туристского освоения, различиям в специализации.

В целом, работа «Ресурсный потенциал Ферганской туристско-рекреационной зоны Республики Таджикистан и вопросы территориальной организации туристско-рекреационной деятельности» является законченным оригинальным научным исследованием, соответствует требованиям предъявляемым к кандидатским диссертациям, а ее автор - Ходжаева Азизахон Хакимовна заслуживает ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24 (по новому классификатору соответствующей номеру 1.6.13.) - экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Зырянов Александр Иванович,

доктор географических наук (специальность 25.00.24 – экономическая, социальная, политическая и рекреационная география), профессор, заведующий кафедрой туризма Пермского государственного национального исследовательского университета, Пермь, ул. Букирева 15, тел +7 (342) 2 396 496, aizyrianov@gmail.com

3.04.2023

